
TERZA CONSULTA – GRUPPO OCCUPAZIONE E SVILUPPO 

VERBALE SEDUTA DEL 9.06.2015 

 

Il giorno 9 giugno, alle ore 16.00, presso il Centro Sociale di Via dei Salici 61 si 
riunisce il Gruppo Occupazione e Sviluppo, con invito esteso anche a tutti i 
componenti della Terza Consulta e agli interessati della Prima. L’ordine del giorno 
prevede l’incontro con il Sindaco Petrangeli Simone per confrontarsi sul tema Acqua 
pubblica e acqua risorsa per lo sviluppo:stato attuale e prospettive future. 

Sono presenti: il Sindaco Petrangeli, l’Ass.re Giuli, il Capogruppo Iampieri Claudio, 
la Coordinatrice di Consulta Dionisi Rita, n.16 partecipanti. 

Iampieri introduce l’argomento in discussione, indicando i punti specifici sui quali 
nell’odierna seduta i cittadini chiedono chiarimenti: la gestione dell’acqua come bene 
comune e non oggetto di speculazione economica; i rapporti con ATO 3 in relazione 
alle sorgenti che forniscono acqua al Comune di Roma; la gestione di Fonte 
Cottorella; il Consorzio di Bonifica. 

Prende la parola il Sindaco, il quale risponde in ordine alle questioni poste: 

1. Rassicura sulla gestione pubblica dell’acqua, la quale va sicuramente 
salvaguardata come bene comune, ma anche considerata risorsa per il nostro 
territorio. La gestione sarà affidata ad una Società pubblica costituita da 81 
Comuni di ATO3; essa potrà operare non appena saranno soddisfatti due 
presupposti indispensabili: la stesura di un nuovo Statuto e la disponibilità di 
risorse finanziarie. Sottolinea che la prevista gestione pubblica deve essere 
efficace ed efficiente, pertanto si stanno valutando tutti gli aspetti correlati al 
funzionamento della Società stessa, compreso il fatto che i Comuni coinvolti 
hanno attualmente costi e tariffe differenti, il che esige una particolare 
attenzione per evitare che i cittadini del Comune con maggiore densità 
abitativa si vedano raddoppiare o triplicare le attuali tariffe per il consumo di 
acqua. 

2. Le risorse finanziarie per capitalizzare la Società deriveranno dal dovuto ristoro 
per l’acqua delle sorgenti Peschiera- Le Capore. A tal proposito si sta 
seguendo con particolare attenzione la procedura che entro giugno o al più 
tardi luglio, produrrà in tal senso la delibera della Giunta Regionale, nella 
quale sarà definito l’ammontare del ristoro pregresso dovuto e di quello 
ordinario annuale. 



3. Per quanto riguarda la sorgente di Fonte Cottorella, il Sindaco specifica che la 
relativa concessione non è comunale ma regionale; il Comune ha attualmente 
autorizzato l’ampliamento dello stabilimento, confidando su una positiva 
ricaduta sull’occupazione. Per quanto riguarda il rispetto dei termini della 
Concessione da parte del gestore di Fonte Cottorella, cioè investimenti per lo 
sviluppo e la promozione delle terme e delle attività correlate, 
l’Amministrazione ha ultimamente sentito l’interessato allo scopo di suggerire 
un collegamento con le iniziative di promozione dei percorsi di pellegrinaggio 
(il sito delle Terme coincide con il Km.zero della Via Francigena verso 
Roma). A tal proposito il Sindaco afferma che sarebbe positiva una 
collaborazione con la Consulta, come soggetto interessato ad intraprendere un 
rapporto costruttivo con il gestore stesso ed avanzare proposte e/o richieste. 

4. Per quanto riguarda il Consorzio di Bonifica, il Sindaco ricorda che è un Ente 
misto, cioè di diritto privato che riceve contributi dalla Regione Lazio a cui si 
aggiungono le tariffe pagate dai consorziati. Il Comune pertanto non ha nei 
suoi riguardi particolari poteri d’intervento. Un’importante funzione svolta dal 
Consorzio è la gestione delle idrovore dei laghi Ripasottile e Lagolungo. Gli 
stessi consorziati possono però proporsi per assumere incarichi di 
responsabilità e quindi di verifica e controllo nelle previste procedure elettive. 

Seguono alcuni interventi dei presenti: 

- Ferraro sottolinea l’importanza della gestione pubblica dell’acqua, ribadendo 
che essa non può essere oggetto di lucro, come avverrebbe automaticamente in 
una gestione da parte di privati. In risposta il Sindaco ribadisce quanto detto a 
proposito della costituzione della Società pubblica. 

- G. Pitoni interviene sull’interferenza d’ambito e sulla richiesta di ristoro; 
sostiene anche che il Comune di Amatrice fornisce acqua all’Abruzzo ed in 
questo senso chiede chiarimenti. Il Sindaco risponde che i Comuni gestiscono 
in modo diverso l’approvvigionamento di acqua; i Comuni comprano la stessa 
dalle Regioni. 

- Barina S. suggerisce interventi di pubblicizzazione di Fonte Cottorella tramite 
l’Assessorato al Turismo nel progetto più globale di promozione turistica del 
nostro territorio. Ipotizza anche investimenti in house e/o forme di azionariato 
popolare per sostenere investimenti produttivi sul territorio. Il Sindaco ritiene 
quanto detto ipotesi da valutare. 

- L.Pezzotti chiede se ci sono strumenti atti a perseguire la massima trasparenza 
nella costituzione e nell’operato della futura Società Pubblica di gestione 
dell’acqua, che garantiscano correttezza nell’assegnazione degli incarichi, nelle 



assunzioni e nella gestione complessiva del servizio. Il Sindaco conferma che 
tali strumenti sono il Piano d’ambito e il Piano industriale. 

- Cardellini chiede se è possibile utilizzare  per altre opere le somme che saranno 
incassate come ristoro. Il Sindaco risponde che non è possibile fare storni per 
l’utilizzo in altri settori del bilancio, che non riguardino strettamente i servizi 
idrici. 

- Carotti interviene sull’operato del Consorzio di Bonifica e sulla pulizia dei 
canali per l’irrigazione.  

Dopo ulteriori  scambi finalizzati a precisazioni sui temi affrontati, si propone di 
approfondire alcuni aspetti in un prossimo incontro presso il palazzo comunale, il 
giorno 20 giugno alle ore 10,00.  

Il Sindaco, l’Ass.re, la Coordinatrice ed alcuni dei presenti lasciano la riunione alle 
ore 17.45. 

Il Gruppo decide di protrarre la seduta per discutere argomenti correlati. 

Rieti, 09.06.2015                                              La Verbalizzante 

                                                                             Rita  Dionisi 

 


